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De 14 on tire
z — 122 — 6o
11 & — bo
:L':h—D:5 i,
11 11

=

Réponse, — 11 sera 7 heures 5 minutes % de minute.

68341. Résoudre le méme probléme, en cherchant & quel momeni
les deux aiguilles se trouveront a la méme distance du point
6 heures du cadran, la grande & droite et la petile a gauche.

Brevet élémentaire. Aspirants.

Le raisonnement est le méme que dans le probléme pré-
cédent.

Réponse. — 11 sera 7 heures 23 minutes & secondes %

632. On a deux cadrans, Pun décimal, Uautre duodécunae.
Quelle heure doit marquer le premier lorsque le second indique
5 heures 17 minutes 29 secondes?

Le cadran décimal est divisé en 12 heures, Uheure en 100 mi-
nutes et la minute en 100 secondes.

Le cadran duodécimal est divisé en 12 heures, Uheure en
60 minutes ef la minute en 60 secondes.

Brevet supérienr. Aspirantes. — Grenoble, 1378.

Le nombre des secondes pour chaque cadran esf : >
sur le cadran duodécimal 6os X 6o= 3600%;
sur le cadran décimal 100% X 100 — 10000%.

A partir de midi la grande aiguille ayant fait 5 fois le tour du
cadran duodécimal, a parcouru jusqu'au moment donné un nombre
de secondes égal &

36008 X 5 + 605 X 17 + 298 = 190495

Soit £ le nombre de secondes parcourues pendant le méme
temps sur le cadran décimal par la grande aiguille ; il y a entre
2t 19049 le méme rapport qu'entre 10000 et 3600,

10000
Omitadontos . rs o o R

On en tire 2 =
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Ce nombre comprend 5 fois le tour du cadran plus 29133 g

L'heure marquée sur le cadran décimal est done

8
Hhogm 338 —,
9 9

(Voir Arc., Solutions raisonnées. Probleme 46.)

633. Les villes de Valenciennes et de Cambrai sont relides par
un chemin de fer de 63 Eilométres (1) et le transport de la houille
collfe 4 centimes par tonne et par kilomélre.

En supposant que la tonne de houille coute 19 francs 4 Valen-
giennes et 195,50 ¢ Cambrai, on demande en quel point de la route
la tonne de charbon revient au méme pric.

Brevet élémentaire. Aspirantes. — Arras, 1877.

Au milien de la distance, c'est-a-dire a 31¥m5 de chaque ville,
la différence de prix serait de 50 centimes, comme aux deux poinfs
de départ.

A 1 kil, au dela du milieu du c6té de Cambrai, la tonne de
Valenciennes cofite 4 centimes de plus et celle de Cambrai 4 cen-
times de moins, ce qui fait une différence de 8 centimes.

Il y aura donc du milieu au point cherché autant de kilométres
quil v a de fois 8 centimes dans la différence de 50 centimes

Ce nombre de kilométres est

bo : 8 = Bkm ab,
Réponse. — Distance de Valenciennes au point cherché 37xm,75.

(Vair Ars., Solutions raisonnées. Probléme 23.)

634. La vilesse du son dans Pair est de 340 métres parseconde;
su vitesse dans Peau est de 1435 mélres. Trouver quelle distance
il y a entre un bateau qui est sur un lac et une personne placee
sur le rivage, en Sachant que le bruit d'une explosion produile
sur le bateaw o €66 transmis par Peau d la personne & secondes
plus Lot que par Pair.

Brevet supérieur, Aspirantes. — Paris, 1880.

(1) D’aprés Vindicateur des chemins de fer, la distance entre ces deux villes est
de: 44 kilometres par Somain,

B
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Le temps mis par le son pour parcourir 1 métre est en fraction

de seconde :

5 1
; dans l'eau, —.

143

1
dans lair, —
' 3o

La différence entre ces deux fractions est

I TR el 08y 68 219
340 1435 — 97580 9758  g7580 de seconde.

Au bout de 1 métre, la différence entre les temps cmployés parl

le;onbpour;e p&rcm}rir est égale 4 cetfe fraction de seconde
u bout de 2, 3, 4... meires, cette différen i !
fois plus grande. ; ' st

5 i
Done auta lle fOlS, cette ila(:hoﬂ de seconde est con enue

v tant il v di &t d 1 d £ h
dans [£1 SEGODdeS, autant 11 y a de metres dans la distance ChBIC fa.r s

Cette distance est égale a

21 75
4 : 9 4 X 97580

" 9758 5 = 1782 métres.

(Voir Avg., Solutions raisonnées. Probleme 7.)

635. Lq plandte Jupiter a quatre satellites. Le 1 accomplit
sa révolution autour de la planéte en &2 heures ; le 2° en 85 heures ©

.Ze_ 3° en 172 heures ; le 4° en 400 heures. On demande dans com-
bien de- temps ces quatre satellites se retrouveront & la fois dans
les mémes situations relatives qu'ils occupent aujourd hus

On devra dire dailleurs combien de révolutions cham;n Jeum
accomplira d'ici @ cetle époque.

Brevet élémentaire. Aspirantes. — Paris, 1877.

: i
Pour mieux comprendre la résolution de ce probléme, on fers

bien de décrire quatre:circonférences ayant pour centre un point

qui représentera la position de Jupiter, et de ti i
) ; e tire
rayon jusqu'a la plus grande. : noe e i
i\llal:_lgtfnant_damgnops par a, b, ¢, d les positions des quatre.
satellites en ligne droite sur ce rayon 4 un moment donné
Ces satellites reviennent dans leur position premiere : :

le 1 en a au bout de 42 heures;
le 28 en b — 8 i i
le 3¢ en ¢ — 72—

’

le 42 en d — foo —

Le nonibre d’heures an bout duquel les quatre satellites se retrou-
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veront en ligne droite doit contenir un nombre entier de fois chacun
des nombres d’heures indiquant la durée dela révolution de chaque
satellite. En d'autres fermes, le nombre demandé est le plus petit
multiple des quatire nombres : 42, 85, 172, foo0.
Appliquons la régle habituelle pour trouver ce plus. petit multiple-
Ces quatre nombres, décomposés en facteurs premiers, donnent:

fja=2x3 X7
85 Xy
172 22)(&3
foo = 2+ x b2

Le plus petit multiple de ces nombres est
9% % 3 % B2 % 7 % 17 X 43 = 6140400.

Ainsi, cest au hout de 6140400 henres que les satellites se re-
trouveront sur la ligne droite qu'ils occupaient d’abord.

Les nombres de révolutions effectuées par chacun dans cet
intervalle de temps sont:

pour le 16 : 6140foo : h2 = 146200;
pour le 2¢..... sveasse 6140400 : 85 72240
pour le 3e...... e ranh t 172 35 7003
pour le 4e....... s : foo 15351.

636. Un mobile A et un mobile B sont actuellement en un
méme point. d'une circonférence. Le mobile A ln parcourt dun

: : 1 ; SN
mowvement uniforme en 27 jours =, et le mobile B aussi ‘d'un

: i 1
 mouvement uniforme en 365 jours ¥

On demande de déterminer au bout de combien de femps les
den mobiles A et B se rencontrent de nowveau : 1° quand ils
parcourent la circonférence dans le méme sens; 2° quand ils la

parecourent en sens contraires.
Brevet élémentaire. Aspirants, — Naney, 1876.

On adabord.......coceeeens T
Pour abréger, désignons par C la circonférence.

. 1 ; 1 y 7 3
A parcourt en 3 de jour % de G; en 1 jour ¢ de C.

B parcourt en A de jour e C; en 1 jour —4— de C.

1

1461 1461
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Chaque jour A devance B d'une fraction de C égale a

Dok _ 4383 — 38 fo3

82 1461 119802 T 119802 e
: Pour”arriver a atteind
circonférence enticre, il faudra autant de

jours sera

: 4055 w2 110802 SE TG
119802 — 4ob5 293,54.

2° Quand les deux mobil
Ccaurent ensemble par jour u

3 4 4383 + 328 4
i BN 5 Lo Ty
82 1461 I__—‘_JQSOQ = '-——“9502 de C.

Pour arriver a Jegr point de re
la circonférence entiere, 1) |
que cetle fraction de C est co i

ntenue dans la ¢ 3 i
Ce nombre de jours sera : e
4711 119 8
i — lg8oa
119 802 A BH:

¢ 637. U‘:fze fontaine fournit en 13 heures 26 minutes ef demie
143 hec{oha{res d’eaw; combien de métres cubes d'eau fournirait-
elle en 28 jours 17 heures 3 quarts ?

Brevet de sous-maitresse. — Paris, 1878,

13 26m — font Gom X 13 + 26m L o3 g, gofm g
2 Lo

28] 17h A font 248 x 28 4 1om = c.-a-d. 68gh 2
4 4

. 3 3
28] 170 7 font Gom X 689 + 5= c.-a-d. 41385m,
En 80625 Ia fontaine donne 143 hectolitres.

: /4
En 1 minute, elle donnerait 14§hi_
806,5

En 41385m elle donnera 5 1
-_gof}_',ﬁ___ = 7337nl,,
Réponse. — La fontaine donnerait 7 i
5 ) nerait 7338 hect {
733 metres cubes 8 hectolitres el

re B, c'est-d-dire a avoir une avance d'ung |

! : jours que cette fraction |
de C est contenue dans la circonférence entidre. Ce nombre da.

€s marchent en sens inverse, ilg par- ‘1
ne fraction de la circonférence égalea

ncontre, ils ont 4 parcourir ensemble B
eur faudra pour cela autant de jours
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838. La distance de deux villes situées sur le méme méridien
est de 84 400 meires. On demande le nombre de degrés, minutes
et secondes de Parc de méridien qui joint ces deum villes.

Brevet élémentaire. Aspirants, — Novembre 1881.

Il y a 10000000 de métres dans go degrés du méridien.
Dans 1000000™ ou 10000 hectométres il y g degrés.

o
Dans 1 hectométre le nombre de degrés est 109000'
Dans 844 hectométres il y aura

9° X 844 __ 76960

10 000 10 000
on en réduisant en minutes

60" x 7506 45576’

= {5’ 34",56.
10 000 1000

Réponse. — L’arc de méridien a £5" 35",

639. Calculer le nombre de degrés de latitude parcourus par
un voyageur qui franchit 1675 kilométres dans la direction du pile
a Péquateur. Quel chemin doit-il faire pour parcourir 25 degrés ?

Brevet supérieur. Aspirantes. — Caen, 1870.

1° I1 y a 10000 kilométres dans go degrés du meéridien terrestre.

1 kilométre contient —%— = -2 de degré.
10000 1000

t9)(1675_ -

1675 kilométres contiennen = 159,075,

. 3
La fraetion 0,075 vaut la 10¢ partie de i
=
4

Le nombre demandé est donc 159 4 %

Or = de degré font 3 fois 15 minutes, c'est-a-dire 45 minutes,

f 10 00OK™ 1000
20 Un are de 1° contient % = —— — 111km 131,

En parcourant 25 degrés, on a parcouru
111Em,311 X 25 = agp7km,g9q,
2777 kilométres 3 quarts.

640. Lo latitude de Dunkerque est de 51° 2’ 11" ; celle de
Burcelone est de &1° 22" 89", Trouver quelle est en Eilométres la
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distance qui sépare ces deuz villes, si Uon admet qu'elles sont sm- b

le méme méridien.
Brevet élémentaire. Aspiractes. — Paris, 1879,

Dans l'are de méridien qui unit Dunkerque a Barcelone, ilya:
510 2" 11" — 410 22’ 5y’
ou 509 61" 71" — 410 29" bg" = go 3g” 127,
Or on a pour le méridien:

— 10000000 méfres ;
1000000 : g = 111111M,171;
111 111,11 : 60 = 1851m,85 ;

1851m,85 : 60 =  30m.86.
On obtient done:

9° = 10000000™ : 10 = 1000000T
39° = 1851m,85 X 39 = ~72229m 15
12" = 30m,86 X 12 [= 370m.32

1072 5g2m 47,

Total...

Réponse. — La distance de Dunkerque & Barcelone est de

1072 kilométres et demi.

641. Deux lieux sont situés sur le méme méridien. Leurs:‘; 3

latitudes sont 25° 2&' 30" et 19° 57 30", Evaluer en kilomatres o b

diséance de ces dewr liewr : 1° lorsqu’ils sont dans des hémispheéres
différents; 2° lorsqu’ils sont dans le méme hémisphére.
Brevet élémentaire. Aspirantes, — Paris, 1877,

1° Désignons les deux lieux par A et B, A étant dans I'hémisphére .:'

nord et B dans I'hémisphére sud.
La distance de A 4 I'équateur est.
Celle de B a I'équateur est

L'arc de méridien qui joint A 2 Ba done 450 22" o,

Or go® du méridien valent 10000000 métres,

1° du méridien vaut 10000 coom : 90 = 1111113

Y VB}L._lL ......... . 1111117 : 6o — 18511‘1,85.

49° valent la moitié de go°, cest-a-dire.... 5oooocom

22' valent ... 1851m,85 X 92 = forjom
5040 740m.

La distance AB a...

Bassaanaeas
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20 Les deux lieux A’ et B' étant tous deux dans I'hémisphére
nord, I'are A’B’ qui les unit est la différence de leurs latitudes.
La latitude de A’ est 250 24’ 30" = 240 84 30"
La latitude de B’ est....... 19° 57" 30" = 19° 57’ 307
L'arc A'B' a... boo7" o'
5o valent........ SR R [ b B
27" valent 1801m,85 X 27 =

La distance A'B’ est égale est égale a...

49.999™,9
6ob 5oom,

642. Les villes de Remiremont et de Quimper soni siluées sur
le méme paralléle. Leurs longitudes sont :
pour Remiremont &° 15" 18" a lorient;
pour Quimper  6° 26’ 26" @ Poccident.
Calculer la distance de ces deux villes, en sachant qu'un degré
de ce parallele égale seulement les 0,754 d'un degré du méridien.
Brevet élémentaire. Aspirantes. — Paris, 1878,
4o 15' 18"

Distance de Remiremont au 1°* méridien. .
o 26" 26"

Distance de Quimper au 1°° méridien
Arc de Remiremont & Quimper. ............ 10° 41" 44"
On a déja trouvé dans les problémes précédents pour les arcs de
wéridien les longueurs suivantes :

10 1111119,11;
185185

3om,86.

1 =

1

On a donc sur le paralléle des deux villes :
100 — 1111112 X 10 X 0,744 = 826 666=,5
41 1851m,85 X 41 X 0,744 = 56485=,8
44" = 302,86 X 44 Xo744 = 1010m,3
Distance cherchée... 88416535
¢est-a-dire 884 kilometres.
643. La longitude de Corté est de 6° 49 a Uest et celle de
Brest est de 60 49" 427 @ Uouest. On demande :
quelle heure il est 4 Brest, quand il est midi 4 Corté;
quelle heure il est & Corté, quand il est midi @ Brest; ;
quelle heure il est & Corté et a Brest, quand il est midi @ Paris,
Brevet supérieur. Aspirantes. — Paris, 1878.
Pour accomplic son mouvement diurne apparent d'orient en
accident, ¢'est-a-dire pour. parcourir 3602, le soleil met 24 heures,
24
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Al
Pour 10, il met ia 36oe partie de 24" ou %%%f — /4 minutes.
Pour un arc de 1', il met la 6o° partie de 4m, c.-a-d. 4 secondes,
Pour unare de 17, il met un 6ot de 4 secondes ou — de seconde,
12

Pour aller du méridien de Corté & celui de Paris, le soleil met -
4R X 6 + 45 X 49 = ofm 41965 = a7m 165,

La lqngiLude de Brest surpassant seulement de 42" celle de Corté,
le soleil pour aller du méridien de Paris a celui de Brest metira

18 4
o7m 165 | i X 42 = o7m 183 :—f ou 27® 198,

Pour aller du méridien de Corté & celui de Brest, le soleil met
un temps égal a

27m 165 4 27m 198 — 5Hfm 355,

On trouve donc les résultats suivants :

midi ) Corté midi 27m 168,
a Paris ) Brest: 19h — ay® 193 = 111 3am /2,
ané;g;é E Brest : 128 — 54m 355 — 11h 5m o5s,
arlgi-glst } midi 54m 35s,

644. Une dépiche est envoyée de Londres i San-Francisco, par
«€ lelégraphe transatlantique, le 10 juilletd & heures 12 minutes
du matin, heure de Londres. Elle subit 4 Valentia (1), pour
réexpédition, un retard de 17 minutes. Recue 6 New-York, elle
est réexpédide directement d San-Francisco avee un nowveay retard
de 19 minules.

Trouver quelle indication de date et d’heure de réception elie
devra porler dans les deux wvilles de New-York el de Sun-
Francisco, dont les horloges sont réglées sur lewr propre méridicn,
Les longitudes toutes trois occidentales de ces villes so, , -

Londres, 2° 26'; New-York, 16° 20'; San-Franeisce, 124° 45",

Brevet supérieur. Aspirantes. — Paris, 1880,

Par suite du retard a Valentia, la dépéche en est partie a 4n ogm,
Or, dans son mouvement diurne (probl. 643), le soleil parcourt :

(1) Valentia,petite ile située prés de la-céte sud-ouest de I'Ivlande.
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1° en 4 minutes; 1’ en {secondes; 1" en :—5 de seconde.

Entre le méridien de New-York et celui de Londres, il y a :
760 20" — 20 96" — 750 80" — 20 26’ — 730 54",
Pour parcourir cette distance le soleil met
4m X 73 + 43 X b4 = 4n 55m 368,

L'heure de New-York étant en retard de cette ¢uantité sur
celle de Londres, la dépéche arrive dans la 17 de ces deux villes
avant minuit et d'un temps égal a :

4h 55m 365 — 4h agm — 26m 36,
A T'arrivée de la dépéche & New-York, il est dans cetfe ville:
118 33m o5 du soir du g juillet.

La dépéche ne part de cette ville que 19 minutes plus tard,
c’est-a-dire le g juillet & 118 52m 2/ du soir.
Entre le méridien de New-York et celui de San-Francisco il ya :

1240 45" — 760 20" = /480
Pour parcourir cette distance le soleil met :
4o % 48 4 45 % 25 = 30 13m fos.
L'heure de San-Francisco est en retard de ce temps sur 'heure

de New-York.
A l'arrivée de la dépéche a San-Francisco, il est dans cette ville :

110 Hom 2f4s — 3h 13m fos — 8h 38m fhs,

Réponse.— La dépéche partie de Londres le 40 juillet a
&b 12= du matin arrive :
2 New-York, le 9 juillet & 112 33= 245 du soir ;
a San-Francisco, le 9 juillet 4 82 38= &4° du soir.

645. Lo département de Ulsére est compris enire £4° 43 ef
£50 53 207 de latitude septentrionale, et entre 2024" 52" et 4° 1" 15"
de longitude orientale.

e En, supposant que les deux points exirémes en lafitude
fussent sur le méme meridien, quelle serait en Iiloméires leur
&' stance comptée sur ce méridien?
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20 Quelle heure est-il au point le
. ure plus oriental du départ
quand i, est midi au point le plus occidental ? o

3° Quelie heure est-il ¢ Paris i idi
5 : , quand il est midi ¢ Gr
@ longitude de Grenoble est 3° 23" 36”. Grenaie

Brevet élémentaire. Aspirants. — Grenoble, 1878.

1° L'arc de méridien compris enire les deux points exirémesa
450 53" 20" — 4o 430 =10 10’ 20"

On a déja trouvé dans les problémes précédents :

pour 1° du méridien 1111118 ;
1851m, 85;

La distance est : i

111 11102,
18518m 5
617m 2
, 130 246m 7
c’est-a-dire 130 kilométres.

20 De IP'est a 'ouest, la dist
; istance enire les deux méridi
sans par les points extrémes est mrlents

4° 17 15" — 20 off 4o
on 30 60" 75" — 20 off 2" — 10 36’ 33",

Dans son mouvement diurne le soleil parcourt :

o i .
1° en 4 minutes; 1’ en 4 secondes: 1” en - de seconde
15 i

Pour parcourir 10 36" 33", il metira :

fm

= 4= L 1445 1 98 — Gm ofs,

Quand il est midi au i iden
¢ point Ie plus il es i
plus oriental midi 6 minutes 96 sgcondoe(;?ldemah‘ hem

30 Entre le méridi i i
g ridien de Grenoble et celui de Paris, la distance

De 'un de ces méridiens & Taufre, Ie soleil met :
pour 3¢ un femps égal a...... fm X 3= 1m
pour 23%...,.. iy 2% 23— g
pour 36”.. .... : e PR

Tolal...  13m3/s,

L
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Quand il est midi & Grenoble, I'heure & Paris est
1o — 13m 3js ou 11b5g=6os — 1323
¢'est-a-dire 110 46m 265,

B46. Réduire en métres carrés et subdivisions du mefre carré
une surface de 87 loises carrées el demie, en sachant que la loise

29 >
vaut 6 pieds et que le métre vaui 3 pieds 11 lignes ﬁ de ligne.

(Concours d'admission & I'Eeole des aris et métiers de Chalons. — 1879,

D'abord le pied contient 12 pouces et vaut 144 lignes.
En convertissant la toise et le métre en lignes, on a :

1T — 6pi — 12p0 X 6 =7op0 = 12! X 72 = 8641
m = i x 3 + 114,206 = 443',266.

De 1a on déduit :
IT— 10 X CrEA S S R £ 1000,
e 443,200~ 13,833 — 13853 °
27 0002

T — i ki
VLI S

270002 X 87,5

1
'1‘ - —
ke e T

En effectuant les multiplications, puis la division, on trouve

1 63 787 boo 000
TH = 3J& .
878 3 = ~191906 609 dane)

Cest-a-dire 332 métres carrés 3g décimetres carrés.

647. Ayaht trouvé dans unviews livre que 2{ivres 10 onces 6 gros
&5 grains d'une certaine murchandise ont couté autrefois 18 sous
10 deniers, on demande quel serait en francs décimes el centimes
le priz dun kilogramme de cette marchandise, en sachant que
Pancienne livre poids valait 16 onces, Ponce 8 gros et le gros
72 grains ; que Uancienng livre monnaie valait 20 sous et le sou
12 deniers; que le kilogramme actuel vaut 18827 grains 135 cen-
tiemes ; que 80 franes valent 81 livres.

Erevet élémentaire. Aspirantes. — Yonne, 1877




352 2
3 ARITHMETIQUE APPLIQUEE

En représentant Ia livre poids par L, I'once par o;

le grain par e* et Ia livre monnaie par

1L 160 1H — 908

10 8Gr 15 — jod

16r — 728 | B1H — gofr
3 18 8278115 — kilogramme,
23 1cocnc:.w_f:‘r'lnsc'sant Ie poids donné en grains, on a 3
e =160 x 2 4 100 — 320 L 190 — /50.
42066r — 86r x fo' | 66r - Gr — 3
o e 1 66r — 3366r 1+ 66r — 34q6r;
= Gon: E_ 7288 % 342 -+ 4587 = of Bajer - f5er = 2

ertissant le prix donné en deniers, on 2 -
185 104 — yo ] ;
: Ej 10% = 12d > 18 I 10d — 9;6d + 108 = 2264
Ainsi 24669 grains ont conté 296 deniers ;
’
1 grain cotiterai
g couterait S 2358

18 8278r,15 cofiteront %]_5
2/ 669
mme en deniers.
n francs décimes et centimes,

A

C‘e§t I_a le prix du kilogra
1I's'agit de le convertir e
Ona:
8ot
H —_— T .
1H — 55 15 (le 20° de 1H) — —4—;;
14 (le 12° du sou) — l;; 2260 — 296¢
: T 943
En remplacant 296 deni :
c eniers pa v i
e francsp: r cette valeur dans le prix du kilo-

prix de 1 kilogr. — 226 18827,15
T
deux fractions, on aurait deqx la régle de la multiplication de
longues, Le r&oyen le 113111?1:i multiplications et une division asses
ot i commod e e = ;
fractions décimales les fractions ede consiste ici & convertir en

En effectuant le caleul d’aprés

if_ﬁ_ 18 827,15

o/ s =

el a multipli = S
Lok dens ffixﬁf”‘fe clles les deux fractions décimales.

exacts jusqu':iux 1cra [B't'am moindres que l'unité, si on les obtient

1 centiéme. On I.mel?vzemes’ Terreur du produit sera moindre

- era que

226 =

— — 0,3 ot 1882715

243 93 et TR 0,76
0,93 X 0,76 = 0,7068.

; e gros par Gr
% ’
¢e signe H, on a d’abord:

24 669;
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Réponse. — Prix du kiloge. 71 cenlimes & moins d’'un cen-
me prés.

64S. Dans un méme licu la durée de Uoscillation du pendule
simple est proportionnelle & lo racine carrée de sa longueur. Or
un pendule dont la longueur est 0™,993856 fait a Paris une
oscillation par seconde ; combien foudrait-il de secondes d un
pendule ayant 0m 87548 pour faire 100 oscillations 2

Brevet supérieur. Aspirants, — Yonne, 1877.

Si on désigne par z la durée de loscillation du pendule qui a
pour longueur om,87548, on aura, d'aprés I'’énoneé, la proportior

z 875 480
993 856 °

Comme la valeur de z doit étre multipli¢e par 100, il faut que la
racine soit connue avec 3 chiffres décimaux; par conséquent 1
faudrait, d’aprés la régle ordinaire de I'extraction de la racine
carrée avoir le quotient de 875480 par 993 856 avee 6 chiffres déci-
maux. Mais on démonire quil suffif de connaitre seulement plus
de la moitié du nombre des chiffres qu'exigerait cette régle et de
remplacer les antres par des 2€éros ()

Dans ce cas on calculera le quotient avec 4 chiffres décimaux, ce
qui donne 0,8808.

Extrayant ensuite la racine carrée de ce quotient, on obtient :

\/0,880800 = 0,938.

La durée d'une oscillation est de 0,938 millitmes de seconde.
La durée de 100 oscillations sera g3%,8 ¢. & d. g/ secondes.

649, Larsqu'on ne tient pas compte de la résistance de Uair,
Pespace parcoury par un corps qui tombe est proportionnel au
carré dn temps éeoulé depuis Uorigine de sa chute. On demande
de trowver le temps que mettra pour atteindre le sol un objet
pesant, tombé dun ballon qui est parvenu ¢ 9808 métres de hau-
tewr. Dans la 1% seconde de sa chute il parcourt 4™ 904&,

On demande ensuite quelle est sa vitesse au moment ot il atteint
Ze sol, en admettant que cetle vitesse soit proportionnelle au temps,
et de plus quan bout ay la 1™ seconde elle était de 9™,808.

Brevet supériear. Aspirants, — Agen. 1875.

10 Soit z le nombre de secondes demandé.

{. Voir ectte razle dans notre Arithmétique pour Uenseignement secondaire
moderne (Classe de quatriéne).
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Dans les 2 premitres secondes, 'espace parcourn est 4m,004 % a2:

dans, les 3 premiéres il esf seses 4mgof 3¢ 32 tel
Dans les z secondes, il €st.......\umnsnsnenennn. 4m.904 X x2,
On a done I'équation

4:904 DA — 9808
De la on tire
9308 e 9808
4904 4,904

2 —

= /2000.

En extrayant la vacine carrée, on trouve z — 445,72.

20 Soit v la vitesse demandée.

Au hout de 2 secondes, la vilesse est g™m.808 X o,
Au bout de 3 secondes, elle est......... e 92,808 x 3, efe.
Au bout de 445,72, elle est.. ..., oonr 9m,808 X 44,79,
On a done : :
v = g=,808 X 44,72 = 438m,61376,

ou v = 438m,614.

650. On suppose que les deus planéles Venus et la Terre sons
sur un méme rayon partant du Soleil, de sorte que Vénus se
trouve entre le Soleil el I Terre,

On demande au bout de combien de temps les deus planéles se
refrouveront dans la méme position.

La Terre accomplit sa révolution annuelle autour du Soleil
en 3651, 256374% et Veénus fait lo sienne en 2241,7007869.

Ezprimer le résultat en jours, heures , minutes et sccondes.

Brevet supéricur. Aspirants, — Paris, 1870,

Pour abréger désiznons par £ et v les durées des révolutions de
la Terre et de Vénus en jours.

Les arcs décrits en un jour par ces planétes son :

pour la Terre ‘Eﬁf—o§ pour Vénus ?’EJ_D :

-

Le retard de la Terre sur Vénus au bout de 1 jour est

360 36o _ 3600 x (£ — v)

g ¢ o)

.

Pour que la Terre soit en retard d'une circonférence entiére, et
par suite se refrouve sur le méme rayon que Vénus, il faudra
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gutant de jours que son retard au hout de 1 jour sera confenu
de fois dans 360°. Ce nombre de jours est done

,Box (t—v) EXv
: EX v T t—v

360

ient & moins de 1 minute pres.
Cherchons le quotient & e B
La minute étant la 1440° partie du jour, il suffira d’obtenir le quo-
tient & moins de 1 dix-millieme prés.
a: e
o ¢ = 365,25637 44
v = 29/4,70078 69

t — v — 140,55 558 75.
Le produit ¢ X v aura b chiffres & sa partie entiére ; car ona

£ X v<4oo X 230 ¢ ad. & X v < 92000,
t X v >300 X 200¢ ad t X v > 6oooo.

i i ivisé t — v aura 3 chiffres a
tient du produit £ X v divisé par : 3 ;
saLga.gtI;: 1:Ilt‘u‘ere gt comme il doit avoir 4 chﬂfxies dccdl‘umuxl(,) Fuﬁr:
i i iffres. C'est ici le cas d’emp
i tenir ce quotient avec 7 ctu[fre;. lec pl
{laoigﬁmde de lg multiplication abrégée et de la division abrégée(i).
Par l'application de ces régles, on obtiendra :

t X v=282073,3047;
txXv

— 58§3i,9212.

En convertissant la fraction décimale de jour en heures el mi-
nutes, on trouve :
i,0212 — 248 X 0,9212 = 22M,1088 ;
oi,g212 = 19212
Oh,?OBS = 6:;':- X 0,1088 = 6=.5280.
On a donc pour le temps demandé :
5831 22b 6= et demie.

I cBs regles -} LT i & 0 ensegnenten econaailre
1 ans notre A méltique pour sergne Sec 4
i. Vo d; 1 th 8 I i i

moderne (Classe de quatriéme).




